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  ( الثانيالحساب المثلثي ) الجزء 

 

 
(I   المعادلات من نوعcos( )x a=   و المتراجحات من نوعcos( )x a  أوcos( )x a : 

)cos( معادلة من نوع  1 )x a= : 

 مثال :

المعادلة :   IRلنحل في  
1

cos( )
2

x = :( )E ،    ليكن( )   المستقيم ذو المعادلة
1

2
x = ، 

)لدينا   )  يقطع الدائرة المثلثية في نقطتينM و'M   أفصوليهما المنحنيين الرئيسيين على التوالي هما
3


و  

3


−، 

)إذن مجموعة حلول المعادلة  - )E  على المجال ;I  = ;هي  −
3 3

IS
  

= − 
 

 

)وبالتالي مجموعة حلول المعادلة   - )E  علىIR  هيIR 2 ; 2 /
3 3

S k k k
 

 
 

= − + +  
 

 

)مجموعة حلول المعادلة   JSلنحدد   - )E   على المجال 2 ;6J  =  ، 

IRJSلدينا   S   لنحدد قيم العدد ،k   2التي من أجلها
3

k J



 
− +  
 

2و    
3

k J



 

+  
 

 لدينا :  ،  

 
 
 
 
 
 
 

وبالتالي :  
7 11 13 17

; ; ;
3 3 3 3

JS
    

 
 

 

 خاصية : 

)cosنعتبر المعادلة :   )x a= :  ( )E   حيث ،IRa  ولتكن ،S  مجموعة حلولها فيIR . 

1aإذا كان  -   1أوa  Sفإن  − = . 

1aإذا كان  - فإن  = 2 /S k k=      1وإذا كانa = فإن  − 2 /S k k = +   . 

1إذا كان  - 1a−     فإنه يوجد عدد وحيد   من المجال 0;   يحققcos( ) a وبالتالي :  =

 2 ; 2 /S k k k   = + − +  . 

)cos( متراجحة من نوع  2 )x a  أوcos( )x a: 

 مثال :

لنحل في المجال   - ;I  = المتراجحة :    −
1

cos( )
2

x  الدائرة المثلثية لدينا :   ، باستغلال;
3 3

IS
  

= − 
 

 

لنحل في المجال   - ;I  = المتراجحة :    −
1

cos( )
2

x   ، 

;إلى الدائرة المثلثية لدينا :   ستغلالبا ;
3 3

IS
 

 
   

= − −   
   

 

 
(II   المعادلات من نوعsin( )x a=   و المتراجحات من نوعsin( )x a  أوsin( )x a : 

2 2 2 6
3 3

1 7 19
2 2 6

3 6 6

2 3

k J k

k k

k ou k

 
   

 
− +    − +  
 

  − +    

 = =

 

2 2 2 6
3 3

1 5 17
2 2 6

3 6 6

1 2

k J k

k k

k ou k

 
   

 
+    +  

 

  +    

 = =
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)sin( معادلة من نوع  1 )x a= : 

 مثال :

المعادلة :   IRلنحل في  
2

sin( )
2

x = :( )E ،  ليكن( )D   المستقيم ذو المعادلة
2

2
y = ، 

)لدينا   )D  يقطع الدائرة المثلثية في نقطتينN و'N   أفصوليهما المنحنيين الرئيسيين على التوالي هما
4


و  

3

4


 ، 

)إذن مجموعة حلول المعادلة  - )E  على المجال ;I  = هي  −
3

;
4 4

IS
  

=  
 

 

)وبالتالي مجموعة حلول المعادلة   - )E  علىIR  هي
3

2 ; 2 /
4 4

S k k k
 

 
 

= + +  
 

 

)مجموعة حلول المعادلة   JSلنحدد   - )E   على المجال 2 ;6J  =  ، 

JSلدينا   S   لنحدد قيم العدد ،k   2التي من أجلها
4

k J



 

+  
 

و    
3

2
4

k J



 

+  
 

 ،  لدينا :  

 
 
 
 

وبالتالي :  
9 11 17 19

; ; ;
4 4 4 4

JS
    

 
 

 

 خاصية : 

)sinنعتبر المعادلة :   )x a=  :( )E   حيث ،IRa  ولتكن ،S  مجموعة حلولها فيIR . 

1aإذا كان  -   1أوa  Sفإن  − = . 

1aإذا كان  - 2فإن  = /
2

S k k



 

= +  
 

1aوإذا كان     = 2فإن  − /
2

S k k



 

= − +  
 

 .  

1إذا كان  - 1a−     فإنه يوجد عدد وحيد   من المجال;
2 2

  
− 
 

)sinيحقق    ) a وبالتالي :  =

 2 ; 2 /S k k k    = + − +  . 

 
)sin( متراجحة من نوع  2 )x a  أوsin( )x a: 

 مثال :

لنحل في المجال   - ;I  = المتراجحة :    −
2

sin( )
2

x  ، 

الدائرة المثلثية لدينا :   باستغلال 
3

;
4 4

IS
  

=  
 

 

لنحل في المجال   - ;I  = المتراجحة :    −
2

sin( )
2

x   ، 

إلى الدائرة المثلثية لدينا :   باستغلال
3

; ;
4 4

IS
 

 
   

= −   
   

 

 
 

(III  المعادلات من نوعtan( )x a=   و المتراجحات من نوعtan( )x a  أوtan( )x a : 

3 3
2 2 2 6

4 4

3 5 21
2 2 6

4 8 8

1 2

k J k

k k

k ou k

 
   

 
+    +  

 

  +    

 = =

 

2 2 2 6
4 4

1 7 23
2 2 6 1 2

4 8 8

k J k

k k k ou k

 
   

 
+    +  

 

  +      = =
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)tan( معادلة من نوع  1 )x a= : 

 مثال :

المعادلة :   IRلنحل في  
3

tan( )
3

x = :( )E ،  ليكن( )D   المستقيم ذو المعادلة
3

3
y x= ، 

)لدينا  )D يقطع الدائرة المثلثية في نقطتينM و'M   أفصوليهما المنحنيين الرئيسيين على التوالي هما
6


و  

5

6

−
، 

)إذن مجموعة حلول المعادلة  - )E  على المجال ;I  = 5هي  −
;

6 6
IS

 − 
=  
 

 

)وبالتالي مجموعة حلول المعادلة   - )E  علىIR ي ه: 

5
2 ; 2 / /

6 6 6
S k k k k k

  
  

   
= − + +  = +    
   

 

)tan( متراجحة من نوع  2 )x a  أوtan( )x a: 

 مثال :

المعادلة :   IRلنحل في  
3

tan( )
3

x  :( )E ، 

الدائرة المثلثية لدينا :   باستغلال
5

; ; ;
6 6 2 2

IS
   

 
−     

= −     
     

 


